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Наприклад, такі категорії, як закони і закономірності, або такі 
явища, як правова культура, не можуть виступати у вигляді еле-
ментів механізму. Проте, було б помилковим стверджувати, що ці 
категорії та явища не спричиняють на досліджуваний механізм 
впливу. Їхній вплив багатогранний та істотний. Так, щодо механі-
зму закони і закономірності можуть виступати в якості певного 
ціннісного орієнтира, фундаментальної основи, а правова культу-
ра і правосвідомість – як загальний фон, середовище функціону-
вання тощо. 

По-третє, цільове призначення механізму протидії злочинності, 
яке полягає в тому, що він допомагає реалізувати організуючий 
потенціал, яким володіє система протидії, як соціальне явище, 
приводить її в динамічний стан. Це означає, що в рамках вказано-
го механізму повинна здійснюватися певна діяльність відповідно 
до встановлених правил із застосуванням відповідних методів 
впливу у відношенні такого соціального явища, яким є злочинність. 

І останнє, вибір конкретних методів (системний аналіз під час 
виявлення сутності та змісту механізму; функціональний і струк-
турний підхід під час вичленовування елементів; моделювання під 
час виділення різних сутнісних характеристик; урахування пси-
хологічних, інструментальних і соціологічних складових впливу 
під час аналізу інтегративних зв’язків) повинен визначатися і 
конкретизуватися залежно від заданих умов і параметрів дослі-
дження окремої сфери функціонування конкретного різновиду 
механізму протидії злочинності. 

Список літератури: 1. Курс кримінології: Загальна частина: Підручник. У 2 кн. / 
О. М. Джужа, П. П. Михайленко, О. Г. Кулик та ін.; За заг. ред. О. М. Джужи. К., 2001. 
2. Жалинский А. Э. Специальное предупреждение преступлений в СССР: вопросы теории. 
Львов, 1976. 3. Волкова В. Н., Денисов А. А. Основы теории систем и системного анализа: 
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1973. 5. Организация деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступ-
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ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВА ІНФОРМАЦІЯ: ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ 

Поняття «оперативно-розшукова інформація» відноситься до 
фундаментальних категорій оперативно-розшукової діяльності 
(далі – ОРД). Разом з тим, ні в Законі «Про оперативно-розшукову 
діяльність», ні у відомчих правових актах не подається його норма-
тивне визначення, що на практиці призводить до певних трудно-
щів при отриманні, оцінці, обробці та використанні цієї інформації. 

У теорії ОРД, криміналістиці та кримінальному процесі про-
блема визначення поняття оперативно-розшукової інформації бу-
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ла предметом дослідження у працях Д. І. Бєднякова, П. О. Ду-
шейка, С. С. Овчинського, М. М. Перепелиці, О.П. Снігерьова та 
ін., проте на сьогоднішній день поняття оперативно-розшукової 
інформації продовжує носити дискусійний характер.  

Виходячи із зазначеного, в статті ставиться завдання дати на-
укове визначення поняття оперативно-розшукової інформації.  

У ст. 1 Закону України «Про інформацію»  інформація визнача-
ється як «документовані або публічно оголошені відомості про по-
дії та явища, що відбуваються у суспільстві, державі та навколи-
шньому природному середовищі» [1]. Стаття 26 цього Закону 
джерелами інформації визначає передбачені або встановлені за-
коном носії інформації: документи та інші носії інформації, які 
являють собою матеріальні об’єкти, що зберігають інформацію, а 
також повідомлення засобів масової інформації, публічні виступи. 

У звичайному розумінні інформація визначається як процес 
передачі відомостей і самі відомості, які одержує суб’єкт, про на-
вколишній світ. Тому для розуміння сутності інформації її доціль-
но розкрити її в чотирьох основних аспектах: синтаксичному, се-
мантичному, прагматичному й гносеологічному. 

У синтаксичному аспекті інформація характеризує внутрішню 
структуру, ступінь організованості об’єкта (системи). Кількість ін-
формації математично тотожна ентропії того чи іншого об’єкта, 
узятої зі зворотним знаком. Ентропія характеризує хаотичність, 
невпорядкованість системи. Отже, може бути представлена як 
негативна ентропія системи. Інакше кажучи, кожна містить у собі 
стільки інформації, скільки їй треба, щоб остання могла перейти 
від деякого первісного безладного стану в організований стан, у 
систему. Інформація й ентропія – динамічні дії сполучення зі 
споживачем – діалектичні в просторі й часі. У кібернетиці інфо-
рмація є мірою організованості, а ентропія – мірою де зорганізо-
ваність системи. 

З погляду семантики, інформація повинна мати визначений 
зміст. Значеннєвий відтінок слова «інформація» охоплює в найза-
гальнішому вигляді сприйняті людиною відомості про яку-небудь 
дію, чиюсь діяльність, навколишній світ і процеси, що протікають 
у ньому, повідомлення про щось. Відомості можуть існувати в 
будь-якій формі й вигляді, на будь-яких носіях (у тому числі лис-
тування, книги, помітки, ілюстрації (картини, діаграми, малюнки, 
схеми тощо), фотографії, мікрофільми, звукові записи, бази даних 
комп’ютерних систем або повне чи часткове відтворення їх еле-
ментів), пояснення осіб і будь-які інші публічні оголошення чи до-
кументальні відомості. Семантична інформація – це продукт інте-
лектуальної діяльності. 

Прагматичний аспект інформації характеризує її здатність 
впливати на процеси керування, тобто вказує на її цінність, спо-
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нукає одержувача до дії й у передбаченій відправником формі 
робить на нього вплив. 

У загально-філософському розумінні «інформація» (лат. 
informatio – пояснення, викладення) визначається як будь-які ві-
домості, сукупність даних, знань [2, с. 134]. Гносеологічними яко-
стями інформації є: єдність відомостей та їхнього матеріального 
носія; множинність; ступінь повноти, достатності; ступінь точно-
сті, вірогідності; задана форма закріплення відомостей і носія; 
значущість (цінність) і відносність; безпосередність дослідження; 
комунікативна природа; незалежність від мови й носія; здат-
ність до старіння та розсіювання і властивість доводити факти. 

Виходячи із зазначеного, поняття «інформація», будучи абст-
рактною філософською категорією, у реальній дійсності виявля-
ється в цілком визначеній матеріально-енергетичній формі. Ці її 
прояви іменуються «інформаційними сигналами»  або «сигнала-
ми інформації»  й можуть мати різноманітну фізичну природу. У 
свою чергу, поняття «інформаційний процес»  пов’язане з пере-
несенням інформації в часі й просторі, з її одержанням, збере-
женням, переробкою й передачею іншому суб’єкту, що пізнає 
інформацію (чи технічному пристрою). При цьому перенесення 
інформації від джерела до приймача чи безпосередньо до спожи-
вача, а також її збереження забезпечуються за допомогою інфор-
маційного сигналу, що свідчить про нерозривний зв’язок назва-
них вище понять і необхідність їхнього спільного дослідження.  

Під сигналом розуміється той чи інший фізичний процес, що 
несе інформацію про подію, явище, об’єкт, тобто модель події, 
явища, об’єкта. Сигнал є результатом взаємодії не менш як двох 
структур, процесів, наприклад, середовища й людини, об’єкта й 
суб’єкта. Основна якість сигналу полягає в тому, що він перебуває 
у відносинах відповідності з цією подією, фактом. Взаємна відпо-
відність сигналу й події існує у певних межах, оскільки сигнал 
відбиває лише частину, окремі сторони події. Сигнал існує 
об’єктивно, незалежно від тієї події, якою він викликаний. Зміст 
сигналу утворює інформація про подію, об’єкт. Формою сигналу є 
спосіб, вид існування інформації (електромагнітні хвилі, зміна 
предмета тощо) [3, с. 150–157]. 

Кожна з цих якостей може бути притаманна інформації у бі-
льшій чи меншій мірі, але при конкретному застосуванні інфор-
мації різними користувачами ці вимоги можуть мати різну зна-
чимість і допустимі рівні. 

Властивість повноти показує характеристику інформації з точ-
ки зору того, наскільки об’єктивно й адекватно вона відбиває реа-
льність по відношенню до поставленої мети. 

Своєчасність інформації багато в чому визначає й можливість 
її використання. Своєчасною є та інформація, яка може вплинути 
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на ті чи інші рішення або дії. Вона оцінюється конкретним відріз-
ком часу, в межах якого впливає на даний процес. Відносна цін-
ність будь-якої інформації знижується з перебігом часу. Вона мо-
же бути доповнена іншою, втратити своє значення взагалі або 
набути іншого значення. 

Вірогідність інформації визначає ступінь відповідності істині, 
ступінь впевненості користувача у тому, що інформація є об’єктив-
ною, тобто відповідає дійсності (фактам чи подіям, що відбулися). 

Новизна – властивість інформації, що визначає кількість при-
датних для використання невідомих раніше даних. 

Інформація може бути соціальною, правовою, науковою, тех-
нічною, політичною й іншою. Вона не лише органічно відповідає 
тому чи іншому виду людської діяльності, а й виконує щодо неї 
активну службову роль: одержати якийсь зміст із зовнішнього сві-
ту, усунути невизначеність, знайти зв’язок між фактами, подіями, 
а також прямий і зворотний зв’язок між керуючими елементами 
систем. 

Соціальна інформація має такі властивості, як правдивість, ві-
рогідність, повнота, глибина, точність, переконливість, доказовість, 
новизна, ефективність, оптимальність, оперативність, надійність, 
виразність. Вона містить у своїй структурі окремі види, в тому чис-
лі й правову інформацію, що відбиває окремі суспільні відносини, а 
саме ті, котрі пов’язані з правом, законом, нормою і т.п. 

До ознак (властивостей) інформації, що має значення права, 
слід віднести: самостійність інформації щодо свого носія; можли-
вість багаторазового використання тієї самої інформації; її неви-
черпність при споживанні; збереження на визначеному відрізку 
часу переданої інформації в передавального суб’єкта; здатність до 
нагромадження, «стиску»; кількісна визначеність; системність ін-
формації. 

У понятті «інформація»  виділяють також інформацію як міру 
організації системи (структурна інформація); інформацію, що 
пов’язана з відношенням двох процесів. У теорії інформації, як 
правило, досліджується відносна інформація, пов’язана з відбит-
тям, згідно з яким предмет, що зазнав змін у результаті впливу на 
нього іншого предмета, стає носієм інформації про цей предмет. 

Різновидом соціальної правової інформації є оперативно-
розшукова інформація. Отже, ОРД, як і досудове розслідування 
злочинів, як процес пізнання має інформаційну природу і в ос-
новному збігається з інформаційною діяльністю. Цей процес ці-
леспрямований і вибірковий. Для досягнення конкретної мети 
ОРД у кожний момент потрібна певна, необхідна й достатня су-
купність відомостей і знань, що відповідають певним вимогам 
саме на даний час для прийняття конкретного рішення. 
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Оперативно-розшукова інформація як самостійне поняття 
вживається в спеціальній літературі й у відомчих нормативних 
актах лише з початку 70-х років ХХ ст. У сучасній теорії ОРД під 
терміном «інформація»  розуміють «дані», «відомості», «факти», 
«події», «обставини», «фактичні дані» [4, с. 37–46; 5, с. 37–46; 6, 
с. 13; 7, с. 4–6; 8, с. 19–35]. Не всі із зазначених термінів, на наш 
погляд, є синонімами. Кожний з них має своє етимологічне й 
правове значення. У наукових джерелах з ОРД, криміналістики 
й кримінального процесу налічується понад десяток визначень 
поняття оперативно-розшукової інформації. Таке розмаїття по-
нять, з нашої точки зору, обумовлюється різними методологіч-
ними підходами до його визначення (семантичний, гносеологіч-
ний, кібернетичний та ін.), а також різним розумінням призна-
чення та змісту ОРД її гносеологічної природи. 

Аналізуючи оперативно-розшукову інформацію в гносеологі-
чному аспекті, С. С. Овчинський писав, що вона містить прак-
тично необмежену кількість різновидів фактів, явищ, подій, ха-
рактеристик. Такий її стан пояснюється не лише тим, що злочи-
ни можуть вчинятися в багатьох сферах громадського життя на 
ґрунті як випадкових, так і тих, що виникли закономірно, відно-
син і характеризуватися різноманіттям мотивів. Зміст операти-
вно-розшукової інформації відрізняється широким розмаїттям 
відомостей, що належать також до характеристики оперативної 
обстановки, основних сил, засобів і методів оперативної діяльно-
сті, оцінки результатів їх використання [5, с. 26]. «Оперативно-
розшукова інформація, – зазначав вчений, – є різновидом соціа-
льної інформації, специфічної за метою одержання (боротьба зі 
злочинністю), методами одержання й режимом використання, 
які забезпечують конспірацію, належну зашифровку джерел, 
можливість перевірки повідомлених відомостей та їх застосу-
вання тільки заінтересованими оперативними співробітниками 
й слідчими апаратами»  [5, с. 39]. 

Поняття й сутність оперативно-розшукової інформації у нау-
кових джерелах органів державної безпеки розкриваються через 
визначення таких термінів, як «оперативна», «оперативно-
технічна», «розвідувальна», «контррозвідувальна», «агентурна»  ін-
формація, або просто «сигнал»  [9, с. 219–220; 10, с. 333–334]. 
Оперативно-розшукова інформація визначається як дані, отри-
мані в ході оперативно-розшукової та контррозвідувальної дія-
льності чи за їх підсумком [11, с. 57], тобто через вказівку на 
спосіб її отримання. 

У криміналістичній і процесуальній літературі оперативно-
розшукова інформація в гносеологічному аспекті досліджується з 
точки зору її значення для інтересів кримінального судочинства, 
чим обумовлюється визначення її поняття та розкриття сутності. 
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Так, деякі вчені зазначають, що оперативно-розшукова інформа-
ція – це відомості про факти, відшукання, фіксація й вилучення 
яких здійснюється позапроцесуальними засобами [12, с. 8].  

Окремі правники під оперативно-розшуковою інформацією 
розуміють відомості про обставини, які підлягають доказуванню, 
отримані органами дізнання за допомогою оперативно-
розшукових, переважно негласних, сил, засобів і методів [12, 
с. 86–89; 13, с. 38–39; 14, с. 69]. Вказується, що оперативна ін-
формація значною мірою допомагає слідчому обрати напрямок 
розслідування, намітити той чи інший комплекс слідчих, розшу-
кових дій, конкретизувати завдання, які стоять перед оператив-
ними підрозділами, і прийняти рішення щодо доцільності прове-
дення кримінально-процесуальних дій і агентурно-оперативних 
заходів на кожному етапі розслідування [10 , с. 333–334]. 

Досліджуючи оперативно-розшукову інформацію в аспекті її 
значення для кримінального процесу, окремі вчені зазначають, 
що інформація, яка отримується при проведенні ОРД, має не-
процесуальний допоміжний, орієнтуючий характер. Враховую-
чи, що джерела й способи її отримання не належать до процесу-
альних, не передбачені й не регулюються кримінально-проце-
суальним законодавством, таку інформацією слід називати не-
процесуальною. Визначення оперативно-розшукової інформації 
як непроцесуальної підкреслює те, що вона отримана поза вста-
новленою Кримінально-процесульним кодексом формою, однак 
це, на наш погляд, не виділяє оперативно-розшукову інформа-
цію як окрему наукову й правову категорію, оскільки, виходячи 
з такого підходу, до непроцесуальної інформації можна віднести 
будь-яку інформацію, отриману поза межами кримінального 
процесу. З іншого боку, таке визначення не повною мірою відо-
бражає її сутність, оскільки оперативно-розшукова інформація 
отримується в оперативно-розшуковому процесі, що є сукупніс-
тю послідовно здійснюваних оперативно-розшуковий дій та 
юридичних актів, які постановляють визначені законом та нор-
мативно-правовими актами суб’єкти ОРД [14, с. 65–67; 15, 
с. 151–152]. 

Аналіз нормативно-правового визначення інформації, а та-
кож наукових дефініцій оперативно-розшукової інформації дає 
підстави для виокремлення основних ознак останньої, якими, на 
наш погляд, є те, що вона являє собою будь-які фактичні дані 
(відомості), що мають значення для предмета дослідження в 
ОРД, визначеного її метою та завданнями; ці дані можуть отри-
муватися із будь-яких не заборонених законом джерел та у ви-
значений законом спосіб й лише уповноваженими законом 
суб’єктами. 
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Зазначені ознаки дають можливість визначити оперативно-
розшукову інформацію як будь-які відомості (фактичні дані), що 
входять до предмета дослідження в оперативно-розшуковій 
справі, отримані відповідно до мети й завдань ОРД у визначе-
ний законом спосіб із будь-яких не заборонених законом джерел 
уповноваженими на це суб’єктами, що можуть слугувати для об-
ґрунтування відповідних рішень у певних сферах діяльності. 

Оперативно-розшукова інформація (фактичні дані) може як 
об’єктивно відбивати дійсність (факт, фактичні обставини), так і 
не відповідати їй у зв’язку, наприклад, з помилковим сприйнят-
тям оперативним працівником чи оперативним джерелом фак-
тичних обставин. 

Оперативно-розшукова інформація, що використовується в 
інтересах кримінального судочинства, – це будь-які відомості 
(фактичні дані), які входять до предмета дослідження в опера-
тивно-розшуковій справі, отримані відповідно до мети й завдань 
ОРД у визначений законом спосіб із будь-яких не заборонених 
законом джерел уповноваженими на проведення ОРД 
суб’єктами, що можуть слугувати для обґрунтування відповідних 
рішень у кримінальному процесі. 

Список літератури. 1. Закон України «Про інформацію»  від 2 жовтня 1992 р. 
№ 2657-ХІІ // Відомості Верховної Ради. 1992. № 48. Ст. 650. 2. Философский словарь / 
Под ред. Фролова И.Т. М., 1987. 3. Погорецький М.А. Проблеми використання матеріалів 
оперативно-розшукової діяльності в кримінальному процесі: Монографія. К., 2004. 
4. Перепелиця М. М., Журавльов В. Ю. Деякі теоретичні аспекти інформаційного забезпе-
чення оперативно-розшукової діяльності органів внутрішніх справ // Вісник УніВС. 1999. 
№ 1 с. 5. Овчинский С. С. Оперативно-розыскная информация / Под ред. А. С. Овчинского 
и В. С. Овчинского. М., 2000. 6. Шумилов А. Ю. Основы уголовно-правовой оценки сыск-
ной информации: Монография. М., 2000. 7. Овчинский А. С. Информация и оперативно-
розыскная деятельность / Под ред. В. И. Попова. М., 2002. 8. Снігерьов О. П., Душеч-
ко П. О., Долгий О. А. та ін. Оперативно-розшукова інформація: проблеми реалізації / За 
заг. ред. А. М. Подоляки і П. В. Коляди. Суми, 2003. 9. Пивоваров А. М. Понятие и клас-
сификация сигналов о возможной шпионской деятельности противника // Труды ВКШ 
КГБ. 1981. № 23. 10. Новиков В. А. Методологическое значение теории государственного 
управления для разработки проблем организации расследования государственных престу-
плений // Труды ВКШ КГБ. 1989. № 46. 11. Краткая сыскная энциклопедия: Деятельность 
оперативно-розыскная, контрразведывательная, частная сыскная (детективная) / Авт.-сост. 
проф. А. С. Шумилов. М., 2000. 12. Ратинов А. Р. Взаимодействие следователей прокура-
туры и милиции при расследовании преступлений // Практика применения нового уголов-
но-процессуального законодательства. М., 1962. 13. Белкин Р. С. Собирание, исследование 
и оценка доказательств. Сущность и методы. М., 1966. 14. Бедняков Д. И. Непроцессуаль-
ная информация и расследование преступлений. М., 1991. 15. Криминалистическое обес-
печение деятельности криминальной милиции и органов предварительного расследова-
ния: Учебник / Под. ред. Т. В. Аверьяновой и Р. С. Белкина. М., 1997. 

Надійшла до редколегії 06.01.07 


